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Zufallsmatrizen

Aufgabe 1 a) Notieren Sie die Ubergangsmatrizen P zu den folgenden Graphen.
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b) Berechnen Sie P" - fiir 7 = %(1,0,0,0,0,0) fiir verschiedene n € N.

c) Geben Sie die stationiren Verteilungen der Ubergangsmatrizen aus Teil a) an. Weisen Sie
in einer Rechnung nach, dass es sich um stationare Verteilungen handelt.

Aufgabe 2 (Das Gothenburg- Wetter)

Alena glaubt nicht mehr an die Wettervorhersage; es scheint ihr besser, das morgige Wetter
mithilfe von Wahrscheinlichkeiten fiir die Beibehaltung und die Anderung des Wetters zu be-
rechnen.

Sie macht es sich leicht und sagt, dass es nur ,,Regen” und ,,Sonnenschein®gibt. Auflerdem nutzt
sie ihre eigene Erfahrung und sagt, dass sich das Wetter mit einer Wahrscheinlichkeit von 1

2
andert.

a) Notieren Sie die Ubergangsmatrix.

b) Alena érgert sich tiber den heutigen Regen und mochte gerne wissen, wie das Wetter in der
nachsten Woche wird. Berechnen Sie das Wetter fiir die folgende Woche.

c) Frederik widerspricht Alena bei der Annahme, wie sich das Wetter in den folgenden Ta-
gen verandert. Er sagt, dass die Wetterentwicklung sich besser durch die folgende Matrix
beschreiben ldsst, wobei in der ersten Spalte die Uberginge von ,Regen” zu ,Regen® (P;;)
bzw. zu ,Sonnenschein“ (Py;) stehen. Analog stehen in der zweiten Spalte die Ubergénge
von ,Sonne* zu ,Regen” (Py;) bzw. zu ,Sonnenschein® (Pyy):
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Wie ist hiermit die Vorhersage fiir die néchste Woche?

Aufgabe 3 In dem Gitter der Orte und Wege aus Beispiel 1 werden zusétzlich die Ecken 1
mit 4 und 2 mit 3 durch Wege verbunden. Alle Wege werden mit derselben Wahrscheinlichkeit
gewéhlt.

a) Zeichnen Sie ein Pfaddiagramm und definieren Sie die Ubergangsmatrix P.

b) Ingo mochte wissen, mit welcher Wahrscheinlichkeit er nach einer langen Tour von Ecke 1
aus iiber fiinf oder mehr Wege wieder an Ecke 1 ankommt. Claudia erklart ihm, dass es fiir
all diese Wege niaherungsweise auf dieselbe Verteilung hinausliuft. Uberpriifen Sie Claudias
Behauptung.
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